



从“一煤独大”到“八柱擎天”

新兴产业撑起山西经济新版图

本报讯(记者 何宝国)6月23日,省政府新闻办举行山西省“十四五”规划各专项规划系列解读新闻发布会的第八场发布会,主题是14个战略性新兴产业规划。我省将率先在14个战略性新兴产业上形成全国领先方队,为经济高质量转型发展再造新优势、构建新格局。

按照《山西省“十四五”14个战略性新兴产业规划》,我省要推动14个战略性新兴产业集群化、高端化、智能化

发展,加快推动信创、半导体、大数据、生物基新材料、特种金属材料等产业生态建设,持续做大做强战略性新兴产业蛋糕,实现从“一煤独大”到“八柱擎天”的转变。

省工信厅副厅长马运侠表示,通过培育发展14个战略性新兴产业,抢占新兴产业制高点,形成工业经济高质量发展的领先方队。我省将以构建战略性新兴产业生态为核心,打造一批全国重要的新兴产业研发

制造基地;以推动高质量发展为主题,谋划和推动一批变革性、牵引性、标志性发展举措,构建战略性新兴产业加速融入国内大循环中高端的支撑体系。

在《规划》实施过程中,我省将打造5个收入规模超千亿的战略性新兴产业,规模以上工业企业数量突破1万家,经济总量和省域经济综合竞争力在全国的位次稳步前移。工业研发经费投入年均增长20%,新建5户国家企

业技术中心,掌握一批关键核心技术,初步形成一流的创新生态。

到2025年,我省将拥有一批在全国具有较高市场占有率和较强竞争力的产业集群。其中,信创、大数据、半导体等3—5个战略性新兴产业,成为全省新的经济支柱。同时,全省产业基础能力和产业链现代化水平显著提升,以14个战略性新兴产业为代表的先进制造业对构建现代产业体系的支撑作用明显增强。

战略性新兴产业构建“455”方阵

本报讯(记者 何宝国)未来五年,是我省加快转型发展蹚新路的关键时期,如何实现重大领域、细分领域的换道抢滩?在省政府新闻办举行的新闻发布会上,省工信厅投资与规划处处长李鑫表示,聚焦14个战略性新兴产业,打造支撑高质量转型发展的4大支柱型产业、5大支撑型产业、5大潜力型产业。

做强做大信息技术应用创新、半导体、大数据、碳基新材料4类支柱型新兴产业。其中,半导体产业完善材料——设备——芯片设计、制造、封测——应用全产业链条,打造国家级半导体材料基地。

加快发展光电、特种金属材料、先进轨道交通装备、煤机智能制造装备、节能环保5类支撑型新

兴产业。其中,光电产业做强LED、光学镜头、相机模组等产品,建设国家级光电产业基地。

全力培育生物基新材料、光伏、智能网联新能源汽车、通用航空、现代医药和大健康5类潜力型新兴产业。其中,现代医药和大健康产业重点发展原料药及制剂、药食同源产品等,建设国家级绿色原料药生产基地。

新兴产业要提升数字化水平

本报讯(记者 何宝国)数字经济已成为经济高质量发展的新动能。山西如何促进战略性新兴产业的数字化发展,实现产业跨越式发展?在省政府新闻办举行的新闻发布会上,赛迪研究院工业经济研究所副所长王昊表示,要推动数字经济和实体经济深度融合,全面提升产业数字化水平。

我省将加强推广智能制造试

点示范。引入智能再制造新技术、综采智能化技术,循序渐进培育省级智能制造试点示范项目。建立涵盖智能制造各关键环节的工业云、工业大数据平台,构建覆盖14个战略新兴产业的平台体系。

支持中小企业数字化升级。支持工业互联网平台建设、“企业上云”行动、中小企业数字化采集

和数字化改造等项目;指导中小企业数字化转型,实现精益生产、敏捷制造、精细管理和智能决策等。

同时,促进供应链数字化管理。我省将强化数字平台支撑,推动数字政府、智慧城市、物联网和电子商务等领域的应用,鼓励支持平台经济发展,支持新一代“互联网+”服务平台建设运营,推动数字经济与实体经济深度融合。

新兴产业提升现代化水平

本报讯(记者 何宝国)党的十九届五中全会提出要推进产业链现代化,提高经济质量效益和核心竞争力。山西如何围绕战略性新兴产业提升产业链现代化水平?赛迪研究院工业经济研究所副所长王昊介绍,《战略性新兴产业规划》明确提出要实施“产业链现代化工程”。

我省将提升产业发展质量和核心竞争力,争取在全国产业链和价值链中占据更高位置。

重点要抓好三大任务:加快锻造产业链长板,立足我省能源资源优势、区位优势、成本优势,锻造产业链长板,推动战略性新兴产业项目落地发展,在轨道交通、煤机装备、大数据、现代医药及大健康等特色优势领域,培育一批龙头企业,打造一批标志性产品;重点补齐产业链短板,如,开展产业链精准招商,瞄准产业链缺失的高附加值环节,精准引进一批完善配套、强链补链的重大项目;推动产品质量提升,围绕14个战略新兴产业,深入开展工业产品质量提升行动,努力“增品种、提品质、创品牌”,推动全产业链优化升级等。



6月23日,小店区刘家堡乡的葡萄大棚内,果农在浇水锄地劳作。近年来,我市以特色果蔬、设施蔬菜、健康养殖和农作物种业为基础,通过温室与拱棚互补种植、错季上市,实现高效种植,做优城郊型都市现代农业,带动当地农民增收致富。
邓寅明 摄

“并州安全行”走进中北高新区

本报讯(记者 薄鸿)6月21日,2021年“并州安全行”记者团走进太原中北高新技术产业开发区,就该园区企业的安全隐患整改情况进行了采访。

据介绍,该产业园区共监管各类生产经营单位790家,其中,特种设备930个、危废产生收集111个、有限空间作业13个、危化品使用11个、高温炉11个、高处作业9个、放射源4

个、压力管道4个(条)。太原中北高新技术产业开发区采取“企业按规自查,行业专家精查,同类企业交叉检查,安委会综合督查”的方式开展安全隐患大排查,从6月1日以来,累计检查企业832家(次),排查安全隐患1664条,其中:已完成整改1511条,限期整改153条。发现的安全隐患主要表现在企业安全主体责任意识不强、规章制度台账不完善、现场

管理不规范、培训教育不全面等方面。

2021年“并州安全行”活动于本月16日正式启动,持续到今年年底,太原中北高新技术产业开发区是此次活动的第一站,我市要求“并州安全行”要曝光一批存在安全生产风险隐患、非法违法行为整改不及时、不彻底等行为,同时,对无故拒绝记者采访等行为将严肃问责。

年度结息

公积金业务暂停两工作日

本报讯(记者 贺娟芳)太原市住房公积金管理中心23日消息,为确保我市住房公积金年度结息工作顺利进行,6月28日18时至7月1日9时,市住房公积金管理中心暂停办理住房公积金业务。

根据国务院《住房公积金管理条例》及我省相关规定,每年6月30日为住房公积金年度结息日,即为职工住房公积金账户结算年度利息。为了及时、准确、安全做好结息工作,市住房公积金管理中心将于6月28日18时至7月1日9时期间暂停办理各服务大厅住房公积金业务,同时暂停网上业务大厅(单位版、个人版)、“手机公积金”APP、微信公众号等网上渠道业务办理。请市民提前安排协调好公积金办理时间,以免造成影响。自7月2日起,各项业务恢复正常办理。

“电梯困人”应急演练

本报讯(记者 张勇)23日消息,为进一步提高市民安全意识,提升电梯使用单位和维保单位应急救援处置能力,太原市市场监督管理局开展“电梯困人”应急救援演练。

演练现场通过模拟电梯因故障停运、造成业主乘梯被困的情景,按照具体步骤,真实呈现乘客被困、五方通话、信息确认、启动预案、情绪安抚、维保解救、事后处理等环节展开。

应急救援演练进一步增强了电梯使用单位和维保单位的安全救援意识,检验了电梯使用单位事故应急预案的可操作性和实效性,提高了市民电梯使用安全意识,确保让广大市民群众放心乘梯、安全乘梯。